

用方言乡音讲述身边红色故事

七旬老人写出近40万字小说

近日，“孙雨舟长篇小说《八棵樟》研讨会”在市文艺之家报告厅举行。我市文化界专家学者齐聚一堂，就该书的文学性、地方性及现实意义展开深入解读和阐释。

► 他心底有一串串故事

小说《八棵樟》由团结出版社出版，以近40万字的篇幅，分上、中、下三个篇章，以当上粮秣员的扭扣扣在理清税收来的粮食银钱时，因从没见过那么多钱而精神发生了错乱，患上了“钱痴病”，最终牺牲在追回被偷钱财的路上；1947年，全面内战爆发，处于革命根据地的村民自发组织十几组“红小鬼”为参战部队筹粮；解放初期，村里发生了一件骇人听闻的刑事案件三个主线故事，讲述了深受革命思想熏陶的主人公扭扣扣，与靳布财、仲长顺、东令子、何细凤等人产生的有关金钱与婚配、金钱与亲情、金钱与贪婪的一系列难解情结。

“这些故事曾真实发生在我从小长大的地方。”作者孙雨舟说。今年75岁的孙雨舟出生在海门区致中村，一个以烈士徐致中命名的村庄。除了徐致中外，这片土地上还留有许多红色印记，包括掩护革命力量，与敌人坚决斗争，决不屈服的革命烈士俞金涛、施淑贞、吴晋有等。“在我成长过程中，听到最多的就是战争故事，小升初考的作文题也是《我来讲个革命故事》。我所在的乡村地界，每条河流，每处树林，叫得上名的庙宇、作坊十有八九蕴含着往事过往。就这样年复一年地积累，牵出一串串故事压在了我的心底。”

► 用身边语言写身边事

满怀对党的热忱、对文学的热爱，退休后，孙雨舟执起笔，花费七八年时间，将心中所存、所思、所想化作白纸黑字，记录历史，讲好身边革命故事，意在彰显一群共产党人与钱交往时高风亮节的政治本色。

饶有趣味的是，孙雨舟笔下的故事和他本人一样，夹杂着一点“通东口音”。“我深信，‘先是民族的，然后才是世界的’。所以在创作时，有意识地使用了方言字词。”恁(n è n)、宿(h ū)……当一个个生僻字出现在书中时，身为外乡人的读者或许感到晦涩难懂，但作为同乡人一定倍感亲切。市楹联学会副会长曹璟如激动道：“我是地地道道的通东人，看这部小说，感觉非常亲切，因为看到了从祖辈传下来的通东

话。可以说，《八棵樟》是通东地区第一部用通东方言写出的革命史。”

为了确保方言的准确性，他发动群众力量征集正统通东方言，并在字典里搜索、核对，达到精准定位。“最后发现绝大多数的通东方言都能查到对应的字，比如‘宿’就是打个盹儿的意思。”

用熟悉的语言，写熟悉的人和事，是孙雨舟最自然的表达方式。其中，他还运用大量人物对话，构建故事情节，使读者能够更好地沉浸其中，产生情感共鸣。就连“八棵樟”的书名，也别具地方特色。他介绍说：“樟树是海门区的市树，而早年我们村里有户人家栽了八棵樟树，串联在一起就形成了这一名字。”

► 有感召力才能打动人

现场，江苏省作家协会副主席、江苏省文艺评论家协会主席汪政从文学作品的题材、语言，及创作者本身三个维度发表阅读感悟。“从题材上看，这部小说涉及通东地区革命史、社会主义建设史，从另一个角度带领读者重新认识历史。同时，书中提到的共产党人廉洁奉公的事迹，对现在反腐倡廉、继承党的优良传统具有启发意义。从语言上来看，方言的运用独具特色。方言既承载着一个地区的文化记忆，又是文化多样性的

具体表现，我认为这本书也可以作为本地教育、文化部门进行传统文化教育、民俗文化教育的读本，进一步传承和弘扬方言文化。此外，从孙雨舟身上可以看出这座城市厚实的人文积淀。地方的文学氛围主要体现在它的文学人口。孙雨舟虽然不是一位知名的作者，但他对于写作的坚持，值得我们重视和推崇。我想，这次研讨会便是一种引导，鼓励大家多写作，在文学感召中提升精神文明素养。”

本报记者杨镇潇

就业困难人员暨残疾人专场招聘会举行 26家企业进场招聘提供93个岗位

晚报讯 14日，2025年南通市就业困难人员暨残疾人专场招聘会在南通人力资源市场举行，活动主题为“就业帮扶 真情相助”，活动内容有专场招聘、就业政策咨询、职业指导等。本次招聘会由市人社局、市残联主办。

操作工、客服专员、业务经理……26家企业进场招聘，提供93个岗位给就业困难人员和残疾人朋友挑选，开出的薪资待遇实实在在。南通华达微电子集团股

份有限公司提供操作工岗位20个，月薪开到5000~7000元。该公司始建于1966年，专业从事半导体器件封装、测试和销售业务。

市残疾人服务中心相关负责人介绍，前期收集整理出企业及残疾人实际需求，残疾人朋友通过残联系统报名前来应聘，现场投递简历30人次，初步达成就业意向超过10人，其余残疾人均与企业取得联系，后期进企洽谈具体工作岗位。

记者尤炼 通讯员金甜



体验非遗民俗

12日，一场别开生面的文化交流活动在江苏商贸职业学院开展，14名印度尼西亚留学生来到唐闸古镇体验非遗剪纸和棕编的制作，探寻中华文化脉络。

通讯员张婉婉 记者高阳

启东开展新业态劳动者读书分享活动

晚报讯 14日，启东市总工会组织外卖骑手、快递员、互联网从业者等40余人在启东市妇幼保健院开展书香暖“新”健康贴“新”——新业态劳动者读书分享活动。

活动现场，互联网、快递、美团代表分别结合自身工作经历和工作性质，互相交流读书心得、分享自己所读书籍，并号召身边的“小哥们”要养成良好的读书习惯，一起用实际行动在平凡的岗位上发光发热。

据了解，启东全市范围内共有南通市级及以上职工书屋示范点25个，户外劳动者爱心驿站42家，司机之家2个，启东市总工会希望全市新业态劳动者充分利用职工阅读阵地，就近参加阅读活动，让阅读成为习惯，从中汲取能量，把知识转化为前进的动力。

记者黄海

通城报喜

江海晚报祝福类启事登报
主流媒体 权威官宣 个性化办理
咨询热线:0513-85118892



友情提醒：有意在本栏目投放分类广告的客户，可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式：一、线下办理可至南通报业传媒大厦（南通市世纪大道8号）22层2210室；二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线：0513-68218781



线上办理请扫码

创办十九年，数千对成功配婚，良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人，这是我们的职责。
承诺：不满意不付婚介费 微信号：18912286139 13962983156
小石桥红绿灯东100米马路北、四路车站楼上 征婚热线：85292569 15851252008